

陆 灿

(1874-1952)^①



陆灿，又名陆文灿，字立本、别字逸生，号炳谦，生于香山翠亨（今属中山市南朗镇翠亨村）。兴中会会员、檀香山政府外交部华务局长。陆皓东堂侄。^②

陆为人仗义，诚信可靠，与孙中山是同村人，幼时两家人关系好。

1883年秋，孙中山与陆皓东到村庙北极殿捣毁神像时，陆和另一个小孩负责“看风”，盯住在北极殿外睡觉的守庙人。

1887年，陆前往檀香山，入读普纳胡（Punahou School）学校。当时种族歧视，普纳胡学校原来不收中国学生，后打破歧视，陆成为该校毕业的第一个中国学生。^①

1895年，陆回到翠亨村。陆皓东每次从省城广州回到翠亨，定必到陆的家中倾谈。同年底，陆获悉广州起义失败和陆皓东被捕的消息后，在舅公的教示下，他与翠亨乡正陆星甫用贿赂的办法，打发来村搜捕孙中山的清兵。

后来，陆在家乡结婚。他护送孙中山母亲杨氏、妻子卢慕贞和孩子到檀香山，逃避满清政府的迫害。此义举得到华侨的交口称赞。

之后，在孙中山劝说下，陆加入兴中会，多年来担任檀香山社团的负责人，经常向孙中山提供经费。陆担任檀香山《隆记报》（前身是《檀山新报》）翻译，常与香港《中国日报》主笔陈少白互相通讯，交流有关中国方面的消息。他以《隆记报》馆为基地，与何宽、郑金等创办中西扩论会，连任六届主席。^①

孙中山多次在中西扩论会发表演说，中西扩论会会员是最早支持孙中山革命事业的檀香山华侨，捐资资助革命经费的会员很多。^②

1912年1月，孙中山在南京宣誓就任中华民国临时大总统。1月26日，陆和孙科等海外同盟会员回国，前往南京后居住总统府。孙中山辞去临时大总统后，陆跟孙中山回到广州。

1913年，陆再赴檀香山，之后再也没有见过孙中山，但他对孙中山的敬仰和崇拜从未改变。

陆在哈克非公司（H.Hackfield & Co.）工作，该公司发展成为华人资本的金融投资保险公司、美国代理人公司（American Factors）。

晚年时候，陆撰写《Sunnyat sen——Asik New Him》《孙中山公事略》《孙中山在檀事略》等回忆录，赞颂孙中山是勇敢无私的理想主义者、中国最伟大的解放者的先驱。

陆热心华侨事业，担任檀香山政府外交部华务局长、美国移民局通事，协助赴檀华人登岸；参与创办环球中国学生会、四大都会馆、夏威夷华人公所等社团。他历任中西扩论会主席、四大都会馆主席、夏威夷华人公所主席、万那联义会馆书记等职，对夏威夷华侨公益事业作出重要的贡献^②。

1952年，陆去世，终年78岁。

陆灿的外孙女陆惠君（Carolyn Luke）是孙中山夏威夷基金会理事之一。^①

^① 马亮生. 孙中山在夏威夷：活动和追随者 [M]. 北京：世界知识出版社，2003: 155-156

^② 陆灿 [EB/OL]. 孙中山故居纪念馆, [2012-03-01]. <http://www.sunnyat-sen.org/cuiheng/show3.php?id=88>